

Diez kilómetros de avance en el frente aragonés

El tinglado de la farsa

Hoy y a propuesta del Gobierno legítimo de España, se reunirá en sesión extraordinaria la Sociedad de Naciones para tratar de nuestro conflicto.

El organismo ginebrino, creado como garantía de la paz de los pueblos y sobre el cual ha gravitado la atención mundial, se encuentra nuevamente ante un conflicto de claridad tan meridiana, que su resolución no habría de emplearles más tiempo que el que ocupe el delegado español, para exponer el caso sobre el cual han de emitir su fallo.

Dudamos y existen precedentes para ello, que los sesudos varones, que en el día de hoy se reunirán para dictar un veredicto, lo hagan con arreglo a la conciencia del mundo que execra los crímenes que las hordas patibularias cometen diariamente con las mujeres y niños, indefensos.

La S. de N. que se creó cuando aún no se habían cavado las fosas que habían de acoger los muertos de la Gran guerra; cuando no se había extinguido el crujir de los cañones y el mundo llevaba estereotipado el sello del horror. Los pueblos vieron con intensa satisfacción y con íntima esperanza, la posibilidad de no vivir más la horrenda tragedia, que había llenado de luto y desolación, millones de hogares.

Una ráfaga de entusiasmo corrió el mundo, y un majestuoso edificio se levantaba en Ginebra, como símbolo de convivencia humana y una era interminable de bonanza prometía a la Humanidad doliente el magnífico recinto surgido entre estértores de agonía y escombros de pueblos enteros.

Pero esta paz anunciada y esperada después de la matanza más cruel que conocieron los siglos, en la que los hombres de ciencia pusieron todo su caudal de conocimientos al servicio de los laboratorios asesinos, se vio turbada desde los primeros momentos de anunciarse.

El capital no entiende de sentimentalismos; precisa de la guerra; es imprescindible para su sostenimiento, y, con tratados o sin ellos, la voz de la metralla ha estado continuamente lanzando sus agoreros gritos de exterminio.

Los cuatro caballos del apocalipsis han seguido pifando con las orejas encrepadas, esperando, el sonido del clarín de muerte, para lanzarse sobre el pueblo predestinado a sentir sus pezuñas.

No creemos en el palacio de la paz. Ha sido vilmente atropellada y violada sin que un gesto viril haya sabido condenar enérgicamente al criminal.

Creemos, sí, en la eficiencia del proletariado mundial, que ve en el ataque de que somos objeto, un ata-

EN EL SUR DEL EBRO

La hazaña heroica del capitán Juvert y sus cinco milicianos de la F. A. I.

En un ataque cuerpo a cuerpo, en el que todos perecieron, causaron al enemigo 120 muertos y más de 200 heridos.— Queda destrozada la estación de Quinto

Operaciones de castigo

Caspe 9.—Las fuerzas que actúan en el sector sur Ebro del Frente de Aragón continúan sus operaciones de castigo sobre los facciosos. Hay que destacar la eficacia de la artillería leal perteneciente a las fuerzas de Sástago que manda el capitán Ferrer.

Durante el día de ayer bombardeó con intensidad la estación de Quinto donde se vio huir a los facciosos a la desbandada. El tren en que los rebeldes pretendían enviar refuerzos fue también alcanzado de lleno por nuestras granadas, que lo destruyeron por completo. La batería leal del diez y medio siguió casti-



que directo a la causa emancipadora.

Creemos en el apoyo del productor. En el hijo del pueblo internacional. Porque ellos sufren como nosotros el zarpazo de la miseria, y la opresión leroz del fascismo.

Y tenemos, en conclusión, fe en la terminación de nuestra epopeya, haciendo morder el polvo de la derrota a las armas innobles y asesinas del fascio, porque el Pueblo en armas

sabrá imponer su inquebrantable decisión de manumitirse.

Ya lo sabe el mundo. El proletariado español, algunas veces zaherido, ha sabido en esta ocasión suprema y decisiva para la causa del pueblo productor, sacudirse sus fieras melenas, jugándose la vida en el embate, y consciente de que el triunfo significa el triunfo de la Revolución Social.

gando la estación de Quinto, que quedó también destrozada.

En el subsector de Azuara, como consecuencia de un reconocimiento ofensivo llevado a cabo por las patrullas de choque de las milicias populares, se obligó al enemigo a retroceder desordenadamente. Abandonó sobre el terreno seis muertos, todos ellos requetés, y quedaron en nuestro poder un mortero de cincuenta, quince cajas de munición de fusil, quince fusiles y cuarenta pelnes de ametralladora.

Los dinamiteros de la F. A. I.

Alcañiz 9.—A última hora de la tarde de ayer se presentaron en nuestras avanzadillas del sector de Azaila, cuatro soldados y un cabo evadidos del campo faccioso. Pertenecen al regimiento de Gerona número 22, de guarnición en Zaragoza.

El cabo explicó que en el combate del día anterior, desarrollado sobre el sector de Lécera, los rebeldes tuvieron ciento veinte muertos y doscientos heridos, entre estos muchos de carácter grave.

Cuenta también que los jefes rebeldes se muestran asombrados de que un grupo de veinticinco hombres pudiera hacer tal matanza. Así fue, en efecto. El peso de la pelea de la que ya dimos cuenta ayer corrió a cargo de la patrulla de choque dinamiteros de la F. A. I., integrada por veinticinco hombres, a cuyo frente se puso el heroico capitán Juvert.

Estos veintiseis bravos resultaron muertos, pero antes de caer heroicamente hicieron una verdadera matanza entre el enemigo, que huyó a la desbandada cuando acudieron en auxilio del grupo de dinamiteros otras fuerzas leales.

La muerte de Juvert y de sus 25 valientes

Alcañiz.—En el terrible combate ventilado en el sector de Lécera resultó muerto el capitán Juvert y sus 25 valientes.

(Continúa en 4.ª página)

Del campo enemigo

A nuestras manos ha llegado una proclama facciosa dirigida a los nacionalistas y a los obreros vascos.

Siguiendo su costumbre de pura retórica, habían y escriben las mayores mentiras, que por su contenido tan absurdo como cretino, no conducen nada más que a una sonrisa de desprecio por todo lo que en las tierras de «enfrentes» vive, o mejor dicho, muere.

Quieren desmentir triunfos nuestros. Es fácil desmentirlos con palabras y difícil es hacerlo con fusiles. ¿Es que son tan ingenuos que creen que hay algún ciudadano vasco que no sepa la verdad de sus frentes? ¿Quién retrocede en Ochandiano? ¿Quién avanza hacia Vitoria? ¿Quién está diezmando tabores de regulares y banderas del Tercio en Madrid? ¿Quién marcha sobre Burgos y Palencia?

Ni ellos ni nosotros hemos de quitarnos la venda de los ojos. Ya nadie está ciego. Todos sabemos de lo que se trata en esta lucha. Y la verdad, feliz para nosotros y triste para ellos, sólo es una: el aniquilamiento del fascismo internacional va siendo un hecho.

Tened un poco de consideración de los caídos

Todo el que conozca, aunque solamente sea superficialmente, las luchas sociales, reconocerá conmigo que siempre fuimos los más sacrificados—y lo seguimos siendo—los que en tiempos de la Dictadura habíamos de abandonar nuestras compañeras e hijos dejándolos en el mayor desamparo y abandono.

Largas y penosas han sido nuestras luchas. Hay momentos un enemigo muy potente, pero se le venció, pasa a los moros, seguimos y tardo. Un enemigo, contra el que todos, sin distinción de clases ni categorías, tenemos que cooperar para extirparlo de una vez y para siempre.

En esta penosa lucha, donde infinidad de compañeros han dejado la vida y por lo tanto han quedado en el mayor abandono sus esposas y pequeños, no se los puede dejar en el olvido. Y esos gobiernos que dicen administrar los destinos del país, tienen y deben recordar y al no habiéndose acordado, que la escartera de Antigualla Social se hizo para proteger también al mendigo y evitar que el ciego pida limosna por las calles y plazas. No permitir que inocentes criaturas anden por las calles harapientas y hiritando de frío. No consentir que las madres—compañeras ayer de las que han caído en la lucha por la defensa de la Causa, que es la Causa de todos—, vejan de puerta en puerta mendigando, llevando en sus brazos una criaturita, que, ajena por completo a la lucha de clases y a los horrores terribles de esta guerra civil, sepa a recibir los patos de las manos de la miseria, cuando apenas cuenta meses.

Ello no debe dar lugar, ni esperar a que nuestros hermanos de clase, los que día tras día luchan en las frentes de combate, ochen una mirada hacia atrás y digan: ¡Alto, compañeros! ponemos en nuestros hogares, ved cómo las compañeras y los hijos de nuestros hermanos caídos en esta fatal lucha, están implorando por las calles y plazas limosnas (Ved a vuestros abuelos y padres, que por estar ciegos o sordos y solicitar al hijo que les ayuda, sobre sí está un café pidiendo una tarta blanca para cubrir las necesidades más precarías del hogar).

A unas circunstancias que se abren y se van en una península de la importancia de Iberia, hay que anticipar y preparar algunas medidas que día pasado dije en un mitin, celebrado en Bilbao, al congreso de Antigualla Social, si aún están impregnado por las calles las ciegos, los sordos, y los niños.

Hemos observado que día tras día, sin reparar en ningún peligro, exponen vuestros niños. No os preocupen. No abrigar el temor de que vuestros padres, madres, esposas o hijos, queden abandonados en el terrenal día que vosotros fuerdes en que nosotros no os abandonaremos, mientras de nosotros tenéis algo que sea útil, pues así y todo debe servir al sistema de salvar de vuestros hogares.

Demostremos a nuestros socialistas amigos, desde los Franco, Mía y sus secuaces, que aunque ellos provocaron la guerra, no abandonan.

Siempre rogamos las niñas y compañeros con sus papas, con sus madres, con sus esposas que no olviden nada que libertad y bienestar, por lo que os acordéis.

¡Hacia adelante todo el oro de España en vuestro poder, todas las riquezas, toda la industria y todo el bienestar en vuestras manos. ¡Hacia atrás para no confundirnos con todo el oro, cuando referencias de lo más querido y de lo más querido para nosotros, lo que nos adelantamos en la vida del hogar y la industria. ¡Hacia atrás, esto es lo que se debe.

Por la defensa de la libertad, daremos todo cuanto dispongamos. Daremos hasta la vida si preciso fuera.

¡Hacia adelante todo el oro de España, y si no está escrito no os dejéis pasar.

Pedro Ruiz.

Vanguardia y retaguardia de Asturias

I.—JUVENTUD QUE SIEMBRA

Pasamos por la zona minera de Asturias. Son las siete y media de la mañana. Domingo que no se distingue de los otros días. La Pelguera y Sama, Mieres, Campomanes, están como siempre. Humo y niebla, y las calles desiertas. La retaguardia, completamente tranquila. Algunas mujeres madrugan, los viveres son escasos. Todo para el frente. Esta es la consigna de los pueblos asturianos.

Todo para los frentes, donde están todos, todos los jóvenes. Todos sin excepción. Todos luchando por la misma causa, por la misma victoria, por la misma Revolución. Y en la retaguardia asturiana se ha comprendido perfectamente de lo que se trata en estos momentos. Se sabe que no es lo más importante hacer una guerra, ganar una guerra, así a secas. Lo que interesa, y lo que a todos los españoles debe interesar, es unir los conceptos de guerra y de Revolución. Que el principio de esta lucha sea el principio de la Libertad. Y no luchar por destruir solamente al enemigo, sino también por construir lo «amigo», lo nuestro, lo nuevo.

Lo primero que advierto en los pueblos de Asturias es la ausencia de la juventud. Los mozos, los muchachos, los hombres entre diez y siete y treinta años, todos han sabido ocupar su puesto de milicianos. El fusil es el mejor compañero, el más leal, y, sobre todo, el más robusto en estos instantes. El mejor lecho del mozo de Asturias: el insomnio de las trincheras. Es cualquier hora de la mañana o de la tarde, y las muchachas pasean solas por las callejas y alamedas, y algún viejo está sentado a la puerta de su casa. Los otros hombres que pasan llevan su mono azul, y tienen el gesto alegre del que descansa después de la batalla.

Asturias da a la causa de la Libertad lo que más puede prometer, lo que más puede construir: su juventud. Sacrifica la vida de estos hermanos por sembrar con semillas de sangre, con fuerza eterna, la nueva vida, el mañana de todos los españoles. Y como hace Asturias, el pueblo laborioso de otras regiones sólo tiene la ambición de luchar contra el fascismo. Pero el contraste que existe entre Asturias por un lado, y Santander y Bilbao, por otro, reside principalmente en este aspecto. Los asturianos desconocen la retaguardia del placer, la burguesía de los señores supervivientes en las ciudades. La retaguardia sólo tiene un lema en Asturias: construcción. Construcción social. Y ésta equivale a lo que significa en la lucha asturiana la línea de fuego: destrucción. Aniquilamiento del enemigo.

Por eso tiene para los santanderinos y para los ciudadanos de Euzkadi un interés singular el ejemplo magnífico de Asturias. Al ritmo de la ametralladora, los sindicatos obreros edifican la sociedad del porvenir. Cultura y trabajo nos prometen. O mejor dicho, ya van cumpliendo su promesa a pocos kilómetros de los parapetos.

La primera impresión que produce una visita breve a Asturias es inmejorable. Aunque la limpieza de fascistas no sea completa en toda la región,—pues los rebeldes ocupan aun una parte de ella—, la labor realizada en la retaguardia es perfecta. Con el corazón en la mano podemos decir que en la Asturias nueva no quedan fascistas. La justicia popular ha cumplido con su deber.

Y, desde luego, la lección más eficaz que nos da Asturias en estos momentos se refiere a la táctica o a las tácticas de vanguardia y retaguardia. También tiene sus secretos estratégicos, y conviene ir ocupando posiciones que—como se dice con mucha frecuencia ahora—tienen un alto valor para operaciones futuras. Por ejemplo, la Revolución social.

La segunda crónica llevará por título "TRUBIA".

AFIRMACIONES

Los Sindicatos obreros

Aseveraban los "Trabajadores del Muelle" de Santander, en la ponencia que elevaron a la consideración del pleno de Directivas de la F. O. M., que es llegada la hora de los Sindicatos. En absoluto acuerdo con esta afirmación, que corresponde a una conciencia sindical, madurada a través de largos años de corajuda lucha combativa y constructiva, vamos a redundar en la coincidencia con los camaradas portuarios, rebatiendo la tesis mantenida en dicho pleno, por los amigos marxistas, quienes afirmaron que los partidos de clase—como "élite" del movimiento obrero—han de ser nuestros conductores o guías, quienes nos lleven al paraíso socialista a condición de dejarnos guiar como mesnadas de autómatas.

Es menester, entre otras cosas, desconocer la idiosincrasia del pueblo hispano y nuestra geografía sindical, para mantener sólidamente semejante pretensión.

De diversas maneras literarias y científicas se ha dicho que los españoles somos individualistas y liberales en grado sumo. Hasta nuestra pequeña burguesía y los partidos republicanos de izquierda, responden a esa concepción filosófica que se adueña del pensamiento universal—del libre pensamiento—en el siglo pasado, y no en vano se ha reiterado que, en el orden técnico y educacional, vivimos un siglo atrasados.

Son pues, las diferencias raciales que tan acusadamente nos distinguen, las que determinaron que, una vez consumada la liberación de nuestro país, España se transforme en la Federación de Regionales Ibéricas.

Y respecto a nuestra geografía ind-

cal, sabido es de todos que estamos por igual fraccionados en dos poderosas Central, con la particularidad, muy significativa y aprovechable para los amigos de los vaticinios, que las más extensas razones del territorio español, libres del terror fascista, se hallan fuertemente influenciadas por las doctrinas libertarias y federalistas de la C. N. T.

Así pues, con toda cordialidad, que es en nosotros sinceridad fraterna, podemos y debemos advertir a los camaradas marxistas, que quienes pretenden monopolizar la revolución en España, contraen la enorme responsabilidad de provocar, en el seno de la familia obrera, la reacción consiguiente, que se manifestaría en una segunda guerra civil, terriblemente inhumana, porque en ella sólo seríamos protagonistas los hermanos en un ideal común.

Plieguen y amolden los partidos de clase sus apetencias conceptivas del nuevo Estado, a la realidad del mosaico sindical—barómetro del pensamiento proletario—y a las características sociales de España.

Los partidos políticos, todos, en el momento actual y como tales organizaciones específicas, deben sustentarse, conscientemente, del taller revolucionario, donde sólo y en buena lógica tienen cabida los trabajadores, sin tenerse en cuenta, a los efectos de dirección, su doble personalidad: sindical e ideológica.

Basta con una, la primera, ya que la revolución se hace por y para el proletariado y éste se halla perfectamente representado en su organización natural: el sindicato, crisol donde convergen y se funden las aportaciones constructivas que, a modo de orientación doctrinal, administraron los hombres representativos de las tendencias del Socialismo y de cuya ecléptica alación surtieron los materiales sólidos y flexibles, con los que

edificaremos el mundo nuevo por todos propugnado y anhelado.

Con discursos y disquisiciones filosóficas doctrinales no se roturan los campos ni se fabrica el pan; no se hace la revolución ni se gana la guerra.

Lo que se hace es confundir a las gentes de mentalidad perezosa; dividir y enfrentar a los apasionados, con tantas y cuantas interpretaciones, como pueden darse a las ideas encaminadas—según explícita, unánime y reiterada declaración—a un mismo fin: emanciparnos de toda explotación económica y liberarnos de toda tiranía política.

Es la hora de crear y de demoler; de organizar un orden social-económico y cultural en consonancia con las ideas básicas del Socialismo y para esta obra eminentemente revolucionaria, manumisoral, unas y otras escuelas tienen que hacerse mutuas concesiones si quieren organizar la labor del conjunto; trabajo que le corresponde desarrollar, en todas sus partes, al proletariado en general; porque todos seremos proletarios; porque todo individuo útil aportará, al acervo común, su esfuerzo intelectual o manual y todos absolutamente todos estarán debidamente encuadrados en sus respectivos sindicatos, los que a su vez se hallan regional y nacionalmente federados.

Es el trabajo en sus diversas manifestaciones y sus artífices—y no la charlatanería andante y pedante—los que redimirán a la humanidad doliente. Pero, es indispensable que la doble personalidad del político sindicado se defina y no se interponga en el desenvolvimiento orgánico de las organizaciones obreras.

No es hora de proselitismos; este propósito ha sido rebasado por los acontecimientos históricos que vivimos. Es llegado el momento de demostrar que se sirve, verdaderamente, a lo fundamental de los comunes ideales; que los intereses del partido o tendencia se subordinan al interés general de la clase trabajadora y reconocen, noblemente, que ésta se halla representada con toda naturalidad y que expresa su libérrima voluntad, con insuperable eficiencia y concisión, en el Sindicato, célula genuinamente popular y democrática de un régimen de humana convivencia basado en la justicia en el trabajo y en la equidad en el consumo.

I. G. Malo

En el frente 28 - XI - 36.

Guerra a muerte al Invasor!

España es el escenario del teatro sangriento de una guerra internacional con todas sus consecuencias, provocada por unos miserables generalotes henchidos de odio hacia el pueblo que les dió el ser. Caras, frailes, beatos, obispos, cardenales, banqueros y militares traidores, han participado, en fraternal camaradería, preparando el decorado macabro que hoy consume al mundo, de este trágico drama tangible.

No era suficiente alzarse, enfrentando a la España negra y fanática con la España libre e inteligente, no; porque la inteligencia se abre paso entre el fanatismo oscurantista poniendo pronto de relieve su impotencia. Era preciso elevar al cubo esta misma traición, vendiendo a España al extranjero, convirtiéndola en campo y montañas, villas, ciudades y capitales sembradas de cadáveres en masa y hecatife de los brutos fascistas internacionales que hoy invaden el suelo de nuestra España.

¡He ahí la realidad! ¡España vendida al extranjero por un plato de lentejas! La guerra civil española ha perdido estos caracteres para convertirse en una guerra regular contra las potencias fascistas internacionales cuyo campo de operaciones es España, cuyo objetivo es su conquista. ¡Entonces bien, españoles! España está invadida por los extranjeros. ¡Héroes, hombres y ancianos cada hombre un Espartaco, cada mujer una heroína por la independencia de España. ¡Guerra a muerte al Invasor!

E. Yáñez

A trabajar todos. En la vanguardia con el fusil. En la retaguardia con la pluma, con la pala y con el pico. Pero a trabajar, y duro contra la vagancia profesional.

LA LUCHA EN EL NORTE

En el sector de Amurrio-Orduña, el enemigo atacó desesperadamente las posiciones últimamente tomadas por nosotros, siendo rechazados y duramente castigados por la fusilería y ametralladoras leales

El Batallón "Bakounin", con un entusiasmo a toda prueba, repele apresivamente el loco intento de los rebeldes

La toma del monte San Pedro por los milicianos del 1.º "Batallón Bakounin"

A las tres de la madrugada abandonamos el cuartel del Reformatorio de Amurrio y vamos carretera adelante camino del frente de combate.

En la posición once, lugar denominado «Los Cueros», acampan nuestros milicianos y se ultiman los preparativos para el avance.

A los dinamiteros se les entrega su mortifera carga; la sección de morteros y ametralladoras, a cargo de milicianos del «Leandro Carro», hacen ensayos con sus máquinas y los sanitarios y telefonistas montan sus tiendas como servicios auxiliares. Los milicianos atienden las órdenes de sus jefes y destaca entre ellos la voz recia y enérgica del capitán Leandro Sevillano.

El teniente Palenzuela, casi un niño, se dirige a sus milicianos, les arenga y les da la consigna: «Adelante siempre; ni un paso atrás».

Los milicianos no esperan más que la orden de avance; mas unos jirones espesos de bruma invaden el bellísimo valle del frente de Amurrio y la visibilidad del objetivo que es la toma del monte San Pedro, se dificulta de manera ostensible. El jefe del batallón, comandante Olmos, cambia unas rápidas impresiones con sus oficiales y el alto mando y se decide, aun sin el valioso concurso de la artillería atacar, para desalojar de sus ventajosas alturas a las bandas facciosas que, por cierto, en los comienzos preliminares de la acción, no dispararon un tiro, dando la impresión de hallarse sorprendidos y extrañados.

Se da la orden de ataque y con un orden perfecto, como si de tropas veteranas se tratase, los milicianos avanzan y se dirigen al primer montículo en las estribaciones del monte San Pedro, sin que en este primer movimiento fueran hostilizados.

El animoso teniente Palenzuela distribuye sus fuerzas por el centro y cubre los flancos con el jabato teniente Arregui por la derecha y el alegre y decidido teniente Calvo por la izquierda; manda esta compañía el bravo Sevillano, que al dar la orden de rompan fuego a la cabeza de la compañía, con el comandante Olmos da la sensación de querer llevar hasta las piedras por delante.

El enemigo se corre por la montaña y toma posiciones, desde donde hostiliza desesperadamente con fuego de fusil y ametralladora, pero es tan vertiginoso el avance de nuestros milicianos y tan hábil la operación que los fascistas, atacados por tres partes a la vez y viendo que nuestros milicianos trepaban con una rapidez increíble por la montaña, fueron reculando.

Sevillano, erguido en el terreno con la bandera Roja Negra, hace señales a nuestra sección de ametralladoras y morteros que avanzan y se emplazan inmediatamente y pronto hacen callar a las ametralladoras enemigas.

Casi al mismo tiempo que la segunda compañía avanza la tercera mandada por el capitán Arce, que, secundado por sus oficiales, se corrió por el flanco derecho. El capitán Arce y el teniente Macario, destacadísimos en esta operación, precipitaron la derrota de los rebeldes, que no esperaban ser atacados de flanco. Fue tal la sorpresa de los facciosos y el desconcierto que de ellos se apoderó

que solo a ello se explica que una operación tan llena de peligros y dificultades como es tomar una montaña tan importante como la de San Pedro, simplemente con infantería, se tomara con tanta rapidez y tan poco número de bajas.

Ya a las doce del día 5 ondeaba en lo alto del monte San Pedro la bandera Roja y Negra del primer batallón «Bakounin» y la Roja del batallón «Leandro Carro», que con su sección de ametralladoras y morteros, actuaron con una valentía admirable. Mandaba esta fuerza un teniente que no sabemos su nombre, y dejó en nosotros por su bravura, un recuerdo inolvidable.

En esta operación fué mortalmente herido el jefe de las fuerzas capitán Noqueuel y heridos cuatro milicianos más.

El valor de esta posición es tan importante, que podemos decir que con ello hemos franqueado la puerta del camino de Vitoria por este frente de la provincia de Alava. La meseta de Burgos

o sea la Peña de Orduña, ya tiene en sus alturas por la zona sudoeste de su cordillera a los milicianos de la Libertad.

Con esta posición quedan protegidos a las incursiones facciosas los pueblos de Artomaña y Aloria, y con la toma de Izarra, a cinco kilómetros de las posiciones conquistadas, que es el objetivo inmediato, se restablecerán las comunicaciones del ferrocarril de Orduña a Izarra. Por otro lado, siguiendo la línea general del avance iniciado en el frente Norte y Cantábrico, por lo que corresponde a este frente, al salvar la muralla que se nos oponía, contribuirá a que el avance sobre Vitoria por la columna que opera en el frente de Ochandiano distraigamos fuerzas al enemigo al romperle este frente, buscando al mismo tiempo contacto con la columna Villarias de la bella ciudad cántabra.

El Comité del Batallón «Bakounin»
En el frente de Amurrio.

(De nuestro enviado especial a los frentes vascos)

En el sector Amurrio-Orduña, parece que los rebeldes se han percatado del peligro que encierra para ellos la toma de las posiciones últimamente conquistadas por nuestras milicias, y a la desesperada, intentan recuperarlas sea como sea. Prevén que Inoso e Izarra se encuentran indefensos y a merced de cualquier intento de asalto a ellos por nuestras tropas, si no consiguen el propósito que con tesón persiguen.

Desde luego, que han podido convencerse de la inutilidad de su tentativa. Nuestras milicias, cada vez más enardecidas, no solo rechazan estos ataques, sino que los repelen con coraje sin igual, y a no ser por las órdenes del mando que les contiene, por el momento, hasta tanto se fortifiquen en debida forma las posiciones últimamente ocupadas al enemigo, hubieran dado cuenta de él, de haberles dado impulso a los deseos de las milicias de la C. N. T. que se encontraban defendiéndolas.

Pero el mando tiene previsto cuanto a esto respecta, y deber de todos es obedecer sus órdenes.

Si ahora no tienen más misión que defender las posiciones, después vendrá la ocasión de atacar y avanzar con probalidades, con seguridad en el triunfo.

De todas formas, Cenetistas y Nacionalistas han demostrado hoy, una vez más, que si bien tienen que luchar contra los requetés falangistas y demás «ilustres camaradas» reaccionarios, es todavía superior la lucha que tienen que sostener con los elementos naturales: frío, agua, granizo y nieve, y la sostienen y soportan con verdadero estoicismo.

En Villarreal, el fuego de fusilería no decae un solo momento por ambas partes.

En otros frentes, la tranquilidad más absoluta.

«TEMAS DE ESTRATEGIA»

De cara al enemigo, y dispuestos a vencer

(Por el compañero Peña, miliciano del Batallón «Malatesta».)

(Conclusión)

El Batallón «MALATESTA» de las Milicias antifascistas de la C. N. T., conociendo de la situación, y responsable en parte de la decisión de esta contienda que ha de decidir la libertad o la opresión de un pueblo, toma en consideración todas estas observaciones y necesidades, y se apresta a la táctica de la ciencia de la guerra; y lo que era un núcleo rudimentario de combatientes, ha hecho lentamente con abnegación y férrea voluntad; un sector encasado en las bases tácticas de una aguda estrategia sólida e insuperable en la guerra, y eficaz y segura en el ataque.

La actuación de nuestro Batallón en los frentes de Asturias ha justificado de una

manera rotunda la forma de desarrollar la guerra. Porque sabido es que el arte de guerrear es causar al enemigo el mayor número de bajas, mientras nos preservamos cuanto más de que ellos los residencen en nuestras filas. Y el Batallón «Malatesta» ha conseguido con su esfuerzo titánico obtener estos resultados. Encontrándose, por consiguiente, en condiciones suficientes para sostener con lucidez el arte científico de guerrear.

Nos demuestra prácticamente que en el transcurso de un mes de operaciones haya habido en nuestro Batallón un año muerto y tres bajas leves; mientras se ha podido apreciar con clarividencia un gran número de bajas definitivas al enemigo.

Y es más, para demostrar la necesidad de perfeccionar la técnica y estrategia de la guerra, un Batallón de compañeros nuestros, en una de sus recientes ofensivas y victorias en un frente cercano al nuestro, tomó posiciones al enemigo que estaban construidas con una técnica incomparablemente superior a las defendidas en Verdún, Marne y otros puntos, escenario de la gran contienda mundial.

Notros hemos visto estas posiciones y no nos ha sorprendido en absoluto. Fue la técnica en embudo esa, llevada por nosotros en la construcción de trincheras, podemos compararla y aun superarla, sin duda alguna.

Luego en la imposición de la necesidad de hacer de la guerra un arte, nos sometemos a él, y al realizarlo con la mayor perfección, nos encontramos facilitados de cara al enemigo y presentes al ataque, con la plena seguridad de obtener el triunfo definitivo.

Asturias, diciembre de 1936.

De por qué el fascismo fué a la guerra civil

El fascismo, aliado con curas y trabajadores, fué a la guerra civil por miedo a la revolución social. La propia burguesía, que es genuinamente el fascismo, precipitó la lucha para ahogar la Revolución...

Y, amigo lector, ¿sabes por qué fué a la lucha? Pues por la sencilla razón de que su privilegio de clase se veía en franca bancarrota, es decir, el régimen capitalista estaba fracasado, porque el bienestar de los pueblos consiste en mejorar la producción al consumo, y él no ha sabido o no ha querido hacerlo.

Y, claro está como la luz meridiana del día, el trabajo escaseaba, los artículos de primera necesidad, caros; el casero aumentaba el precio de la vivienda, y el obrero, que es la palanca de la riqueza social, no podía materialmente vivir, las huelgas se sucedían, el malestar cundía, vino el 16 de Febrero y vieron con asombro y sorpresa, que en vez de vencedores, habían sido vencidos, y se dijeron para sus adentros: ¿estamos derrotados, materialmente derrotados; somos impotentes para aguantar los embates del adversario, que es el pueblo con su ímpetu arrollador!

Y como dijo un político de alto relieve de su catadura, estamos políticamente fracasados, nuestra salvación está en un golpe de estado. Y así lo han hecho, pero en ésta también fracasarán, porque así lo quiere el pueblo que sabe morir y vencer, y venceremos, porque somos los más, y los mejores, y somos los más, no por el número, sino por la convicción.

Y quien crea lo contrario, vive sujeto al error.

Pues los pueblos quieren ser libres y lo serán... pese a quien pese, caiga quien caiga, lo conseguirá, en igual forma que la luz de oriente parte para torrente.

Francisco Ibáñez.

Vemos con pena dos cosas. Una, mucho señorito vago profesional que anda sin baza y sueño por la calle y sin hacer nada. Otra, mucho degenerado que se sigue jugando los cuartos.

A los primeros hay que llevarlos a las trincheras. A los segundos, a la cárcel.

Disciplina y mando único

EL PUEBLO, EN PIE

FRENTE DE COMBATE

A pesar de los anuncios facciosos de ofensiva, no se alteró la tranquilidad en los frentes madrileños

Los mandos leales tienen tomadas todas las previsiones y los nuevos intentos serán rechazados tan enérgicamente como los anteriores. - Cuando llegue el momento, los rebeldes conocerán todo el poder del ataque popular. - La lucha prosigue favorable a la República en los frentes de Aragón

Esperando la ofensiva

Madrid. — Pocas noticias se pueden destacar en el desarrollo de la guerra civil durante las últimas 24 horas. A pesar de los anuncios lanzados desde el campo faccioso, no se acusan los comienzos de la gran ofensiva en la que fían el resultado final de su vano propósito de conquistar la capital de la República.

Cierto es que el movimiento de fuerzas y pertrechos en su retaguardia y las concentraciones que intentan hacer sobre las posiciones avanzadas pueden producir la impresión de que el ataque anunciado iba a comenzar. Pero hasta ahora al menos, la tranquilidad de los dos últimos días no se ha alterado si no es por los inevitables tiroteos aislados o las pequeñas escaramuzas que realiza el ardor incontenible de algunas patrullas.

En cambio, la reiteración de los cobardes bombardeos facciosos sobre Guadalajara y Alcalá de Henares, poblaciones abiertas alejadas de la zona de la lucha, manifiestan bien a las claras el morboso instinto de destrucción que caracteriza la actividad de las hordas fascistas.

No es fácil predecir a esta hora en qué forma se desarrollará, si es que llega a producirse, el nuevo ataque; si con la táctica anterior ya innumerables veces fracasada, o con otra más en conso-

(Viene de la 1.ª página)

to el heroico capitán Juvet, uno de los mejores y más esforzados combatientes con que contaba el ejército del pueblo en el frente aragonés. Hemos podido adquirir algunos detalles de la lucha en que halló la muerte.

El capitán Juvet se hallaba cambiando impresiones con el capitán Ferrer cuando a las tres de la madrugada le dieron la noticia de que los facciosos habían realizado un violentísimo contraataque a las posiciones conquistadas el día anterior por nuestras fuerzas en el sector de Lécera.

Se incorporó rápidamente a sus hombres, y en el ardor de la lucha él y los veinticinco dinamiteros de F. A. I. se lanzaron a un furioso ataque cuerpo a cuerpo, y después de accionar rapidísimamente tres ametralladoras, lanzaron contra los núcleos rebeldes abundantes bombas de mano, que originaron una verdadera matanza.

El capitán Juvet, pistola en mano, iba al frente de sus heroicos muchachos, abriendo brechas terribles entre los rebeldes. La lucha, sin embargo, era desigual, y los heroicos luchadores tenían forzosamente que sucumbir, porque no cedían un palmo de terreno esperando los refuerzos, que se retrasaron algo.

El capitán Juvet recibió un balazo en el pecho, en el mismo instante en que un elemento de la Guardia Nacional Republicana, que hasta ahora se había distinguido por su heroísmo, pretendió poner su cuerpo como barrera entre las balas enemigas y el cuerpo del capitán. La misma bala atravesó al heroico guardia nacional y al capitán Juvet, matándolos.

En esta lucha, como ya se ha dicho, resultaron muertos ciento veinte rebeldes y heridos unos doscientos.

PARTE DE GUERRA

Frente del Centro. — En los sectores de Guadalajara y sur del Tajo, sin novedad.

En el sector de Somosierra, ligero cañoneo enemigo sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

En el sector de Aranjuez, la artillería enemiga cañoneó nuestras avanzadas con resultado nulo.

En Madrid ha transcurrido la jornada con escasa actividad de fusil, ametralladora y mortero.

Nuestra artillería ha cañoneado intensamente las posiciones enemigas, hostilizando con eficacia a los facciosos.

En la noche de ayer, el enemigo intentó un ligero ataque en el subsector del Puente de Toledo, siendo fácilmente rechazado. La aviación facciosa no ha actuado sobre nuestro frente, verificando la republicana vuelos de reconocimiento sobre posiciones enemigas.

En los demás sectores, sin novedad.

nancia con la educación bélica de Hitler y sus secuaces.

Pero avancen en cuña los enemigos, sacrificando inmensas cantidades de combatientes, o ensanchen el círculo de su ofensiva para tomar contacto con los núcleos rebeldes que operan al norte de la capital, tendrá los mismos resultados. Los mandos leales tienen tomadas todas las previsiones posibles y cualquier nuevo intento faccioso obtendrá la réplica adecuada.

En otro orden, si en estos días de tregua el enemigo ha podido reforzar sus cuadros y disponer sus elementos, nadie creerá que la Junta de Defensa y los organismos a sus órdenes han permanecido inactivos. Tantos preparativos como pudo realizar el mando faccioso en este interregno se han realizado ya en nuestro campo, de tal suerte que todos los resortes funcionarán en su tiempo y sazón no tan solo para contener el ataque del adversario sino para desarrollar la ofensiva que liberte a Madrid de la presión a que desde hace más de un mes se la somete.

Pero esta ofensiva no se realizará cuando el enemigo quiera, si es que intenta provocarla con baldíos anuncios de ataques terribles; sino en el punto y hora en que lo estimen conveniente y oportuno los mandos de la República.

Entonces se pondrá de manifiesto bien a las claras la diferencia que hay entre un ejército mercenario y una masa interminable de ciudadanos que luchan por su liberación.

El parte de Aragón

Barcelona. — El parte de guerra facilitado por la Consejería de Defensa de la Generalidad, está concebido en los siguientes términos:

Sector de Alcañiz. — Sin novedad.

Sector de Caspe. — Nuestra artillería actuó con gran eficacia impidiendo al enemigo el refuerzo de sus posiciones. En la zona de Azuara después de un reconocimiento ofensivo efectuado por nuestras fuerzas, el enemigo atacó violentamente por dos veces consecutivas en distintos sectores, siendo rechazado enérgicamente, y dejando abandonadas sobre el terreno cien bajas y abundante material de guerra. Se han pasado a nuestras líneas ocho legionarios con su armamento.

Sector de Bujaraloz. — Ligera actividad

de nuestra artillería contra las posiciones enemigas de Fuentes de Ebro y Quinto.

Sector de Huesca. — En la zona de Tierz se ha librado un violento combate ocasionándose a los facciosos numerosas bajas.

La jornada en el Centro

Madrid. — En los frentes de Madrid, el día ha transcurrido con análoga tranquilidad al de las últimas jornadas. La aviación republicana ha desarrollado una intensa actividad. Veinte aviones leales bombardearon con gran eficacia las posiciones enemigas, especialmente las situadas enfrente de la Casa de Campo y las de Garabito.

Poco más tarde, otros quince aparatos de bombardeo lanzaron bombas en abundancia sobre las posiciones facciosas de Retamares, destrozando algunos parapetos y causando bastantes bajas.

En el sector de Villaverde, después de una intensa acción de nuestra artillería, las fuerzas del Gobierno atacaron con decisión y el enemigo hubo de abandonar algunas de sus posiciones avanzadas, que ocuparon nuestros milicianos.

En el sector de Pozuelo, salvo los tiroteos de posición a posición, se destaca por su importancia la actuación de nuestros aviadores, que bombardearon con extraordinaria eficacia el sanatorio de San Martín. Los fascistas huyeron a la desbandada, habiéndose comprobado el destrozo de algunos parapetos.

El parte de Sando

Barcelona. — A las nueve de la noche se facilitó el parte que transmite el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad. El parte dice así:

Sector Norte. — Ligeros tiroteos. Una patrulla enemiga fue sorprendida por nuestras fuerzas y cayó en nuestro poder, habiéndonos apoderado de una bandera monárquica. Se han pasado a nuestras filas un cabo, seis soldados y un carabiniere, los cuales confirman que decae la moral del enemigo.

Sector Centro. — Se han avanzado diez kilómetros en las líneas enemigas.

Sector Sur. — Fue enérgicamente rechazado por los nuestros un ataque de la infantería enemiga, acompañado por la acción de dos trimotores y tres cazas. Los nuestros han resistido, causando grandes bajas en las líneas enemigas.

El aniversario de Pablo Iglesias

Valencia. — Los periódicos recuerdan hoy la fecha de la muerte de Pablo Iglesias, cuyo aniversario se cumple, y con tal motivo exaltan la figura del gran apóstol del obrerismo español.

Madrid, inaccesible

Madrid. — El general Mija ha concedido una entrevista a un periodista al que manifestó que Madrid es inaccesible para los rebeldes y todos los ataques se estrellarán contra la defensa del pueblo.

Los milicianos serán los gloriosos salvadores de Madrid y de la libertad. Tienen ya la eficacia de un verdadero ejército regular, centuplicada por su entusiasmo y su bravura sin límites.

Tres camiones para el frente

Valencia. — Desfilaron ante la presidencia tres camiones especiales que marcharán inmediatamente al frente. Se han acondicionado de manera perfecta y van en ellos instalaciones completas de altavoces, radio, cine, imprenta, personal técnico, etc.

La brigada internacional

Madrid. — La undécima brigada internacional ha hecho pública una nota en la que agradece el homenaje póstumo que el pueblo español ha rendido al responsable político de dicha brigada, el heroico Hans Beimler, muerto gloriosamente en el frente de Madrid.

Los aviones alemanes

Madrid. — El avión alemán que ha caído en Grenoble es uno de la extensa serie que Alemania ha enviado y envía a los facciosos de España. Se conocen ya todos los datos sobre la forma de envío de esos aparatos y el itinerario que siguen. Salen del Rin, atraviesan Alsacia y los Vosgos, y por el país vasco franco-español entran a España.

El último crimen

Madrid. — La oficina de servicios especiales de información y propaganda del ministerio de la guerra, para completar la información que transmitió en su nota sobre el criminal ataque de que fue víctima el avión correo al servicio de la embajada francesa de Madrid que hace el servicio entre Madrid Tolouse, manifiesta que el ataque se efectuó a unos siete kilómetros de Pastrana, cuando el avión volaba a tres mil metros de altura.

El corresponsal de «Paris-Soir», señor de la Preux resultó herido de un balazo en la ingle y otro en el vientre, pronóstico gravísimo. El gerente de la agencia Havas señor Chateau, con un balazo en la pierna, que le fracturó el hueso, pronóstico grave. El doctor Heeny, con un balazo en la pierna, sin que por fortuna le interesara el hueso, pronóstico reservado. Uno de los niños que viajaban en el avión, a consecuencia del choque con el suelo, resultó con la pierna fracturada y su estado es de pronóstico grave.

Hay tanto enchufista por ahí que nos ahoga. Si seguimos por ese camino, esto será una merienda de negros.

CONTRA EL FASCISMO

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

El Gobierno de la República, por boca de un ministro del pueblo, hablará hoy ante la asamblea de la S. de N.

Europa y el mundo aguardan con emoción las decisiones del organismo ginebrino. - La opinión francesa, indignada por el último crimen de la aviación fasciosa. - El Gobierno inglés resolverá urgentemente las proposiciones de los parlamentarios que estuvieron en España

Ayuda para los rebeldes

París.—El periódico "L'Humanité" publica un telegrama de Milán dando cuenta de que las fábricas de material de guerra italianas han despachado, con destino a los rebeldes españoles, 24.000 proyectiles de 105 milímetros. También da cuenta que un barco de matrícula argentina ha sido cargado con algunos cañones y ametralladoras, y que las cajas en que van embalados llevan al exterior las marcas Vombri-Delfino.

Más «voluntarios»

París.—Según el corresponsal de "L'Oeuvre" ha llegado a un puerto español fascioso un nuevo barco alemán con varios centenares de «voluntarios» para ponerse al lado de las bandas rebeldes.

Un avión se estrella

Ginebra.—En las proximidades de esta capital cayó un gran avión alemán en el que viajaban el comandante John Heinklerfeld y dos españoles. Entre los restos del avión se encontró gran cantidad de material de propaganda fascista redactada en español.

Rusia y la no intervención

Londres.—Se confirma que el embajador soviético en Inglaterra, Sr. Maisky, entregó al Subcomité de no intervención, en su reunión del día 4 de diciembre, una propuesta redactada en términos muy energéticos, solicitando la inmediata aplicación de una fórmula para impedir a toda costa esta nueva forma de intervención extranjera en los asuntos de España, como es la de «voluntarios» que han desembarcado en los puertos fasciosos.

También las Canarias

Londres.—Según el corresponsal del "Daily Mail", los alemanes han ocupado militarmente las islas Canarias, ejerciendo en ellas el mismo control que los italianos ejercen en Mallorca.

Asegura que varios barcos alemanes prestan guardia en aquellos puertos y que varios destacamentos de tropas nazis controlan todas las actividades de las islas.

Tenerife es, en la actualidad, más una plaza alemana que una ciudad española. Los jefes alemanes tienen en la isla máxima autoridad, y los soldados y oficiales nazis desfilan por las calles de la capital vestidos con sus uniformes y con aire de quien pisa en suelo de su dominio.

Esta información ha producido impresión extraordinaria en Inglaterra.

Muere el inventor La Cierva

Londres.—Se ha producido esta tarde, en las inmediaciones del aeródromo de Croydon, uno de los más dramáticos accidentes aéreos de los últimos tiempos. Un avión de la «Royal Dutch Air Line», que hace el servicio de pasajeros, se elevó para realizar el viaje regular.

Sin duda, a consecuencia de la espesa niebla, el piloto perdió la dirección y el mando de la aeronave. El aparato capotó violentamente y fué a estrellarse contra el suelo, junto a una casa deshabitada, cerca del aeródromo. Han resultado catorce personas muertas.

DE TODAS PARTES,

El ingeniero español Juan de la Cierva resultó muerto en un accidente de aviación

Alemania construye grandes aeródromos subterráneos.— El pacto germano-japonés.— Terrible inundación en Filipinas.— Se desconfió de encontrar al "Cruz del Sur"

Entre los muertos figura el ingeniero español Juan de la Cierva, inventor del autogiro de su nombre. También ha resultado muerto el señor Lintemam, jefe del partido conservador noruego.

La Prensa expresa su sentimiento por la muerte de La Cierva, a quien considera uno de los más destacados ingenieros de aviación.

Los parlamentarios ingleses

Londres.—Los parlamentarios británicos que estuvieron en España en viaje de información sobre los sucesos, han sido recibidos por el señor Eden, con el cual permanecieron conferenciando por espacio de más de una hora.

No se ha dado nota sobre el resultado de esa conferencia, aunque se afirma que hoy o mañana los parlamentarios británicos facilitarán por su parte a la Prensa en extenso manifiesto en que expresan las impresiones recogidas a lo largo de su visita a España.

Churchill no habló

Londres.—Winston Churchill se negó a presentarse ante el micrófono para pronunciar el discurso anunciado para ayer, a propósito de la crisis constitucional inglesa.

Una terrible inundación

Manila.—Se ha producido en esta región la mayor inundación de que se tiene noticia. Por los datos recibidos hasta ahora parece que cincuenta y cuatro poblaciones han quedado bajo las aguas. Centenares de casas, granjas y caseríos fueron destruidos por la riada. Hay noticias de que los muertos se cuentan por millares.

Hace un mes se desarrolló un tifón que ocasionó la muerte a 548 personas, pero esta última catástrofe supera en mucho a todas las anteriores.

Indignación en Francia

París.—Por lo que respecta a los sucesos de España, la atención de los informadores y de los lectores, así como la de las emisoras de radio, se concentra en la agresión cometida ayer por los rebeldes de España contra el avión comercial francés, que realiza el servicio regular de correo entre Madrid y Toulouse.

Todos los periódicos dedican a esta agresión gran espacio y las informaciones reflejan la indignación que el hecho criminoso ha producido en todos los medios de la ciudadanía.

Uno de los tripulantes ha hecho un relato minucioso de la agresión, y según él los fasciosos no pueden alegar ignoran-

cia o error, en primer lugar porque se trata de un tipo de avión bien conocido, que realiza periódicamente su servicio, y en segundo lugar, porque lleva bien claramente expuestos los distintivos de avión comercial y una gran F mayúscula que se destaca a gran distancia.

Refiere que a las dos cuarenta y cinco, cuando volaban sobre Guadalajara, un «caza» fascioso les salió al encuentro y desde arriba les atacó, disparándoles con su ametralladora. Treinta o cuarenta balas, acaso más, fueron lanzadas contra el aparato comercial. Este capotó y por fin los pasajeros percibieron los efectos de un gran choque. El corresponsal de «Paris-Soir» ha sido llevado a Guadalajara, en donde habrá de sufrir una intervención quirúrgica.

«Mermoz» se ha perdido

París.—No se ha vuelto a saber nada del aviador «Mermoz», que a bordo del «Cruz del Sur» intentaba el raid Dakar-Chile, desde anteaer mañana, en que comunicó que uno de los motores le funcionaba defectuosamente.

Continúa la busca, que hasta ahora ha resultado infructuosa. En las primeras horas de la mañana de ayer se elevó el hidro «Ciudad de Santiago de Chile», que realizó un largo vuelo sin hallar restos del avión perdido.

Ante la Asamblea de Ginebra

París.—En sus comentarios políticos la Prensa francesa, tanto la de la capital como la de provincia, no presta su atención más que un solo tema: la Asamblea extraordinaria de la Sociedad de Naciones que se reunirá hoy en Ginebra, a propuesta del Gobierno legítimo de la República española. Todas las opiniones están de acuerdo en cuanto a que el Gobierno de Rusia se manifestará probablemente dispuesto a adoptar una resolución enérgica para impedir que continúe la intervención encubierta de determinados países en la guerra civil española y para que no se vulnere el compromiso internacional.

Hay discrepancia, en cambio, por lo que afecta a los resultados de la Asamblea. Hay que considerar que la S. D. N. establecerá una definición concreta sobre el problema que se somete a su consideración y quien opina que acaso la decisión consista en atribuir al organismo de Londres plena competencia para imponer la neutralidad.

Se aguarda con singular expectación la actitud que habrá de adoptar, en nombre del Gobierno español, el ministro de Estado señor Alvarez del Vayo.

Aeródromos subterráneos

Bucareta.—Se ha recibido una noticia según la cual en la región de Hunza, Alemania está construyendo un gran aeródromo subterráneo.

También se sabe que en un bosque está construyendo otro aeródromo subterráneo de dimensiones extraordinarias.

El pacto germano-japonés

Nueva York.—Los periódicos aprovechan las declaraciones formuladas por el ministro japonés de Relaciones Exteriores para referirse nuevamente, en términos muy enérgicos, a la firma del tratado germano-japonés.

El «New Herald Tribune» dice que el ministro japonés sobrestima la credibilidad de la opinión pública mundial. Después de esas declaraciones hay motivo suficiente para que se acentúen las sospechas que inspiran ambos países.

El «Chicago Tribune» dice que ante la firma del pacto, Inglaterra se ha comprometido a reforzar sus fortificaciones de Hong-Kong. Se advierte claramente que ambas potencias, siguiendo su línea imperialista, pretenden apoderarse por vía fuerza de todo lo que constituya en el mundo un poderío colonial y económico. Los tres van dirigidos contra Francia e Inglaterra, y, a la postre, contra los Estados Unidos.

Estima que frente a este peligro y esta amenaza, Norteamérica no puede permanecer y no permanecerá impasible.

Sin esperanzas

París.—Se ha perdido toda esperanza de encontrar al aviador francés Mermoz, que apareció cuando intentaba el raid Dakar-Chile, a bordo del «Cruz del Sur».

Después de búsquedas infructuosas, a última hora de la tarde de ayer no se tenía ninguna noticia de su paradero.

El matrimonio de Eduardo VIII

Londres.—El señor Baldwin celebró una entrevista muy detenida con el ministro del Interior. A las once de la mañana se reunió el Consejo, que duró dos horas.

En la Cámara de los Comunes el señor Atlee, jefe de la oposición repitió su pregunta de ayer y el jefe del Gobierno manifestó que sentía no poder manifestar nada nuevo aunque casi podía adelantarse la seguridad de que lo hará mañana. La misma pregunta se formuló en la Cámara de los Lores y obtuvo idéntica respuesta.



SINDICATO NACIONAL

TRANSPORTES MARITIMOS

(SECCION BILBAO)

Consideraciones que presentan al ministro de Comunicaciones el Sindicato Nacional del Transporte Marítimo y la Federación Nacional de Transporte Pesca e Industrias Marítimas, con el fin de obtener una actuación más eficaz en la Dirección General de la Marina Mercante

A LOS TRABAJADORES DEL MAR

Los que suscriben, representantes autorizados del Sindicato Nacional del Transporte Marítimo U. G. T. y la Federación Nacional de Transporte Pesca e Industrias Marítimas U. G. T., se dirigen al ministro de Comunicaciones en demanda de una reorganización de la Dirección General de la Marina Mercante más en consonancia con las urgentes necesidades de los momentos que vivimos, basándose en los siguientes hechos:

Primero.—Tanto por la innegable importancia de las organizaciones obreras anteriormente citadas, como por derechos reconocidos según recientes disposiciones ministeriales, las mencionadas organizaciones merecen un verdadero y efectivo control en todo el funcionamiento de las flotas de los antiguos compañías transatlánticas y mediterráneas, incautadas hoy por el Estado, como en los veintitantos buques de las distintas empresas navieras que también han sido objeto de incautaciones.

Segundo.—Con el fin de procurar una eficiencia efectiva, dadas las actuales necesidades nacionales, en algunos buques incautados por el Estado, se han dictado disposiciones por la Dirección General de la Marina Mercante que lejos de surtir los efectos apetecidos, han entorpecido el funcionamiento de ellos, sino por carecer de una auténtica información de las más urgentes exigencias de esta rama de la actividad nacional, como formado desconocimiento de la depresión moral que sufre el proletariado del mar, víctima de la inflación ante los ataques de los buques mercantes justificándose esta actitud con los hechos dolorosos, como el reciente bombardeo del «Cristóbal Colón», sin que esto imponga la necesidad absoluta de prestar una verdadera protección a nuestra flota mercante, para que ella pueda navegar en condiciones de seguridad.

Tercero.—Puesto que todo movimiento de buques mercantes recae por completo en las organizaciones obreras, estas deben de tener una auténtica dirección en la propia Dirección General de la Marina Mercante, de modo que se pueda garantizar en todo lo posible, la seguridad de las tripulaciones como la efectiva eficacia en los servicios que a la marina mercante le sean encomendados.

Segundo.—Las representaciones obreras, que no pretenden suplantar ni sobrepasar la más mínima decisión gubernamental, entienden que la Dirección General de la Marina Mercante debe contar con una asesoría técnico-jurídica nombrada por el propio Estado, que ejerza como elemento de enlace entre las precitadas organizaciones y el Gobierno, con objeto de circunscribir toda la actuación de la Marina Mercante a las necesidades del Gobierno, que asuma en estos momentos por ella la máxima responsabilidad.

Todo esto, sin contar la improcedencia de alquiler de los buques de la Compañía Ibarra, hoy incautada por el Estado al capital extranjero, cuando dichas unidades pueden ser perfectamente controladas por el propio Gobierno en beneficio de las necesidades nacionales.

Además, esta representación lamenta el modo de hacer a distintos puertos ya que para cubrir servicios económicos de guerra con las bodegas casi llenas de carga general que los imposibilita o dificulta para llevar a cabo los servicios que se les había encomendado, y, por último, la representación obrera se ve en la dolorosa situación de requisar a los gestores oficiales nombrados por la Dirección General de la Marina Mercante para movilizar los buques estacionados en el extranjero, sin que haya sido precisamente el éxito el coronamiento de las gestiones llevadas a cabo por las antedichas representaciones oficiales, y así sería que ser necesariamente, ya que los componentes de las citadas representaciones del Consejo Superior de Servicios Marítimos hace tiempo que tomaron el acuerdo de afiliarse a los distintos sectores políticos para ejercer la hegemonía de este Consejo durante todas las situaciones políticas por las que fuera pasando la vida de la nación.

Fuera aparte de esto y atendiendo a los apremiantes agobios de los actuales momentos, las representaciones obreras lamentan profundamente la falta de laboriosidad, salvando honrosas excepciones, que confirma toda regla, demostrada por algunos representantes del Estado, en las compañías navieras incautadas, que no parecen animados del duro espíritu de sacrificio que imperiosamente reclaman las exigencias del país.

Por todo lo antedicho, las representaciones obreras autorizadas que suscriben, reclaman en beneficio del propio desarrollo económico de la industria y por necesidad de la guerra:

Primero.—Puesto que todo movimiento de buques mercantes recae por completo en las organizaciones obreras, estas deben de tener una auténtica dirección en la propia Dirección General de la Marina Mercante, de modo que se pueda garantizar en todo lo posible, la seguridad de las tripulaciones como la efectiva eficacia en los servicios que a la marina mercante le sean encomendados.

Segundo.—Las representaciones obreras, que no pretenden suplantar ni sobrepasar la más mínima decisión gubernamental, entienden que la Dirección General de la Marina Mercante debe contar con una asesoría técnico-jurídica nombrada por el propio Estado, que ejerza como elemento de enlace entre las precitadas organizaciones y el Gobierno, con objeto de circunscribir toda la actuación de la Marina Mercante a las necesidades del Gobierno, que asuma en estos momentos por ella la máxima responsabilidad.

Tercero.—Las representaciones obreras quieren resaltar que en las anteriores peticiones no va implícita una censura directa para la Dirección General de la Marina Mercante, sino que sus anhelos sólo van encaminados a conseguir una mayor atención para esta rama de la economía, que en los momentos actuales no goza del debido apoyo por parte de los Poderes Públicos, como sería de desear en beneficio

de la propia Causa antifascista y de apremios del aprovisionamiento de la nación.

Por todo lo expuesto, los representantes obreros que suscriben esperan y confían en que será atendida y tenida en cuenta las manifestaciones antes expuestas.

Por el Sindicato Nacional del Transporte Marítimo U. G. T., firmado y rubricado, H. Gallego.

Por la Federación del Transporte Pesca e Industria Marítima U. G. T., firmado y rubricado, Pedro Muñoz.

Valencia, 18 de noviembre de 1936.

Con objeto de reorganizar la Dirección General de la Marina Mercante, se reunieron en el domicilio de la Sección de Capitanes y Pilotos de la Marina Civil (U. G. T.) de Valencia, los Comités nacionales marítimos de las dos organizaciones marítimas: U. G. T. y U. N. T., Sección de Barcelona, técnicos de la Marina Mercante de Barcelona, Sección Marítima de Barcelona y Sección Marítima de Santander.

El compañero Merino manifiesta que puesto que la responsabilidad de todo el movimiento de buques mercantes recae por completo sobre las organizaciones obreras, que son las que obligan a las tripulaciones a salir a la mar, sin poderles garantizar la seguridad en la navegación, de hecho y de derecho, la dirección efectiva de la Marina Mercante debe recaer en las precitadas organizaciones obreras, sin perjuicio de contar con la asesoría técnica de un representante oficial, que puede ser el actual director u otro que el Gobierno designase.

El compañero Muñoz, con pequeñas variantes, suscribe el criterio del camarada Merino; asimismo lo hace el compañero Vidal.

Merino vuelve a manifestarse en el sentido de que no debe plantearse al ministro de Comunicaciones de un modo sistemático la obstrucción al director general, sin exponer la necesidad de la petición que se hace de un modo sereno y razonado.

Aceptadas por todos los concurrentes las anteriores proposiciones, son nombrados para visitar al ministro los compañeros siguientes: Vidal, por la F. del T. Pesca e Industr. Marítimas U. G. T. (Comité Nacional), Gallego, por el Sindicato Nacional del Transporte Marítimo U. G. T. (Comité Nacional), Merino, por la Sección U. G. T. de Barcelona, Muñoz, por la Sección U. G. T. de Barcelona.

Por último, se acuerda mantenerse firmes ante el ministro, en las anteriores peticiones y en caso de tener que reformarlas, esto no podrá hacerse sin un previo cambio de impresiones entre los camaradas que han sido designados para realizar la gestión que nos ocupa.

Valencia, 16 de noviembre de 1936.—El Secretario de actas, Plasuela.

I

Nuestra joven Organización Marítima de Bilbao viene constantemente inculcando contra un ambiente reformista que ha envuelto desde su fundación. La Sección Marítima de Bilbao, perteneciente al Sindicato Nacional del Transporte Marítimo U. N. T., pugna, constantemente, por ponerse a tono con las circunstancias y elevarse al nivel del resto de las Organizaciones Marítimas de España; en cuanto a estructurar la gran dirección de esta industria en su aspecto económico y constructivo nada le queda por tocar. Todos los resortes han sido puestos en práctica. Llamadas a los demás organismos sindicales, entrevistas repugnantes con los burocratas, en fin, no ha encontrado más que gente empeñada en darle a esta Sección Marítima de la U. N. T. mar-

cha atrás, con más o menos habilidad, con más o menos demagogia.

Lucha esta Sección Marítima a todo evento, por conseguir emancipar a los que hasta aquí, fueron siempre los eternos parias del mar, a los que siempre han exigido deberes pero nunca se les reconocieron derechos. Y durante el curso de los trabajos realizados por los militantes de esta Sección Marítima, para llegar a este fin que más arriba se indica cuántas cosas hemos podido comprobar! ¡Cuántos falsos redentores! En fin; como dijo Cervantes en el «Quijote»: «lo mejor será no manejarlo».

Sólo nos anima el propósito de llegar al corazón y al cerebro de todos los trabajadores del mar y portuarios, a fin de que en este momento histórico sepan con una claridad meridiana, de dónde parte el Transporte Marítimo U. N. T. y a dónde va.

Quiere este Sindicato Nacional del Transporte Marítimo con sus Secciones en todos los puertos de España, llegar a la incautación total de las empresas armadoras, de acuerdo con las demás Centrales Sindicales agrupando en su seno a cuantas ramas dependan directamente de esta gran Marina mercante, por razones de Federación de Industria, tales como carga y descarga, grúas, remolcadores, barcazas, prácticos armadores, boteros y empleados de Banca dependientes directos del control administrativo y centros de consignación y recepción de fletamentos, a los cuales esta Sección hace un cordial llamamiento para su organización e inteligencia.

Las actividades puestas en práctica por esta Sección Marítima para llegar a este fin, no tengo por qué reseñarlas aquí, pues son del dominio de todos. Que el tiempo apremia no cabe duda, sólo falta que todos los trabajadores del mar, pertenecientes a otras Centrales sindicales, emplacen a sus representantes a que sacuden ese lastre reformista que los embaraza y se pongan de acuerdo con la U. N. T. Marítima, para hacer en el Transporte Marítimo esa obra revolucionaria que impera en el pecho de todos los trabajadores del mar.

He ahí, de dónde parte el Sindicato Nacional del Transporte Marítimo U. N. T. En otros trabajos sucesivos, informará dónde va.

A otros con el muerto

Con indignación incontenible, estamos observando desde hace algún tiempo a esta parte, que existe un interés oculto en echar cuantos sambenitos cometen otros, a cuenta y culpa de la C. N. T. o a los hombres en ella enrolados. Esto ni podemos ni debemos tolerarlo por más tiempo.

Ayer todavía, apareció cerca del Cuartel de Milicias de la Casilla de la C. N. T. el cadáver de un hombre a juzgar por los síntomas que en él se apreciaban.

Como a nosotros, tanto como al que más, nos interesa que las cosas queden en claro, indagamos de las guardias del cuartel, si habían oído o no disparos cercanos, contestándonos que ni habían oído ni visto nada anormal durante la noche y el resto de la mañana en las inmediaciones del Cuartel.

¿Qué significa, pues, todo esto? ¿Qué se persigue? ¿No son bastantes los sambenitos que se nos han cargado en cuenta sin que ni directa ni indirectamente hayamos tenido participación en el hecho?—X.

Disciplina y mando único

ARCHIVOS ESTATALES

Aviso a los choferes

Teniendo conocimiento estos Sindicatos de la creación de un batallón automovilista, el cual se está organizando al margen de éstos, salimos al paso para que quede bien sentada la responsabilidad que en su día se les pudiera pedir a los que particularmente — y defendiendo intereses particulares — olvidan los deberes que tienen comprometidos como obreros organizados para con sus compañeros de clase.

Todos los obreros del volante, organizados, estáis al corriente de que de vuestras Sindicatos, y mandada por vosotros, salió una comisión que se trasladó a Madrid para entrevistarse con el Comité Nacional de Auto-Transporte, que lo integran las dos centrales sindicales, con el fin de recoger las sugerencias y orientaciones de este Comité, para ver de regular la regulación del transporte en Vizcaya, de la misma forma que funciona, con carácter nacional, en el resto de la Península que domina el Gobierno de la República. La pauta a seguir por los Sindicatos, señalada por este Comité de Auto-Transporte, ya la conocéis todos, puesto que en asambleas celebradas a este respecto se os dió a conocer, y por eso, porque conocéis los acuerdos de este Comité, os decimos que es un consentimiento y desorganización la creación de este batallón «fantasma», y, por lo tanto, estos Sindicatos salvan su responsabilidad desautorizando la creación de esta unidad, y no reconociendo a sus creadores y componentes como el sentir voluntad de los obreros del transporte. Es necesario que los compañeros que integran la comisión de este batallón vayan a un lado las estrellas y su individualismo, y se acuerden que al mismo tiempo que la guerra estamos haciendo revolución social.

¡Atrás la inconsecuencia! ¡Atrás los tramposos! ¡Atrás la organización y solidaridad. Habrá quien diga que las necesidades de la guerra precisan de esta unidad automovilista. Lo tenemos todo previsto. Esta unidad podrá existir y bastará, pero de la misma forma que en Madrid, Barcelona y resto de España, mandada de otra unidad que hay que crear antes que ella: las Milicias del transporte. Estas son las que hay que crear y de éstas que representan en sí la estructura revolucionaria del transporte; éstas saldrá el suministro de los frentes de batalla, y entonces es cuando se organizarán batallones y hasta regimientos si preciso fuere.

Quede bien sentada nuestra posición enterados todos los obreros del volante de lo que se pretende hacer, echando por tierra la labor de este Comité Nacional de Auto-Transporte, y, por consiguiente, la de esta comisión que se trasladó a Madrid.

En fecha próxima se celebrará una asamblea general de las dos Centrales sindicales, en la que ampliaremos detalles.

Por el Sindicato del Transporte de la C. N. T. de Vizcaya, el Secretario.

Por el Sindicato del Transporte de la C. G. T. de Vizcaya, el Secretario.

Bilbao, 5 de diciembre de 1936.

La Federación Local de Sindicatos Unicos, C. N. T., a la opinión y a los trabajadores

Esta Federación Local de Sindicatos Unicos, valiendo por su dignidad colectiva de obreros públicamente, para conocimiento de la opinión, que el hecho de ser confederados en posesión de carnet provisional o efectivo, no garantiza a nadie en el aspecto de actuación ciudadana, quedando a juicio de las autoridades competentes el cumplimiento de las actividades de cada ciudadano, ya sea este obrero o los sindicatos al mismo nivel, no dan ingreso ni extienden derechos más que como explotados que se organizan frente a la explotación capitalista, y en frente a ésta donde la organización garantiza y defiende al individuo.

El carnet confederal ni es ni puede ser un asunto que cabe a los que deshonran nuestra revolución, ni a los que tuvieron actividades contra el proletariado.

En tiempos de la Monarquía y República, tanto y tiene el Estado y el capitalismo agentes a su servicio para someter y

encarcelar a aquellos de nuestros camaradas que más se distinguían en sus ataques al régimen burgués. Hoy tiene la causa antifascista y las autoridades delegadas del Gobierno, hombres a su servicio que tienen el deber de apartar a los elementos probamente peraltados.

Sépanlo todos de una vez y para siempre: el carnet confederal no es una patente de corso ni de impunidad a nadie para

la comisión de delitos de ninguna especie; ni el hecho de que alguna vez por omisión o descuido, tanto pueda ingresar en nuestro seno algún elemento de la causa que defendamos con fe, coraje y entusiasmo, da derecho a nadie a manejar con baba de reptil la dignidad colectiva de un organismo por tantos motivos respetable.

Creemos que con lo dicho basta y sobra.

Santander, 5 de diciembre de 1936.

MOVIMIENTO SINDICAL

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEJONA

Para el próximo miércoles, día 9, a las siete y media de la noche y en el local de la Casa Zabala, estas Juventudes han organizado una conferencia, la cual correrá a cargo de los compañeros Lucarini y Acebal, que disertarán sobre «La misión de las juventudes en el momento actual».

¡Jóvenes Antifascistas, acudid todos!

El Secretario.

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES EL «CRISOL»

Este Sindicato convoca a todos sus afiliados a una Asamblea general extraordinaria, para hoy, jueves, a las siete de la noche, en su local Social: Sabino Arana, 8, chalet.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia e interés, se ruega la más puntual asistencia». El Secretario.

FEDERACIÓN COMARCAL DE SINDICATOS UNICOS DE GUIPÚZCOA

La Federación Comarcal de Sindicatos Unicos de Guipúzcoa, convoca a una asamblea que se celebrará hoy jueves, día 10, a las cuatro de la tarde, en la calle de San Francisco, local de la Federación de Bilbao de Sindicatos Unicos.

Esta asamblea es solo y exclusivamente para los Sindicatos de San Sebastián, Rentería e Irún.

Por la Comarcal, El Secretario.

A TODOS LOS NAVARROS PERTENECIENTES A LA C. N. T. Y SIMPATIZANTES

Se os comunica que para cumplimentar los acuerdos adoptados en la asamblea de confederados navarros, celebrada el día 5 del mes en curso en los locales de la Federación Comarcal de S. S. U. U. de Guipúzcoa, Gran Vía, 60, principal derecha, es imprescindible paseis por dichos locales todos los días, para informarnos de una cuestión que os afecta directamente y es de trascendental importancia para los confederados y simpatizantes de Navarra.

Esperando que así lo hagais os saluda

La Comisión.

FEDERACIÓN LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE BILBAO

Para hoy jueves, día 10, se convoca a una asamblea magna de sindicatos a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Ribera, 1, tercero.

Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia, esperamos acudais todos para que vuestras iniciativas sirvan de orientación a este Comité.—Por la Federación Local, El Secretario.

La Federación Local de Sindicatos Unicos de Bilbao y Guipúzcoa, ruega a todos sus afiliados que se encuentren parados, pasen por su domicilio social, Ribera, 1, tercero, para su debido control, en la inteligencia que el que no esté controlado, no podrá hacer reclamación ninguna de sus derechos confederales.

Por la Federación Local, El Secretario.

Se ruega la presentación en los locales de la Federación Local de Sindicatos Unicos de Bilbao, Ribera, 1, tercero, a los familiares de los siguientes milicianos del Batallón «Malatesta» que se encuentran destacado en Asturias, para cobrar sus haberes.

Nombres de los milicianos: José Iriondo, Valentín Riaño, David Martínez, Miguel Herrera, Teodoro González, Epifa-

nio Barreras, Julián Ramos, Germán Domínguez y Dionisio Arribas.

Por la Federación Local, El Tesorero.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes a nuestra Organización, que trabajaron en fortificaciones, así como a cuantos en la actualidad se encuentren en paro forzoso, pasen mañana jueves, desde las diez de la mañana en adelante, por nuestro domicilio social Ribera, 1, tercero, para informarles de un asunto de trabajo.

Por la Comisión de Trabajo, Hilario Latorre.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE RENTERIA

Se convoca a todos sus afiliados, a una asamblea que se celebrará hoy jueves, día 10 de diciembre a las cuatro de la tarde, en los locales de San Francisco adquiridos para los sindicatos, para tratar asuntos de interés general de la organización.

Por el interés que remarcamos, se ruega la más puntual asistencia de todos. Esta asamblea se celebrará en conjunto con otros Sindicatos de Guipúzcoa.—Por la Federación Local, El Secretario.

SINDICATO UNICO DE ERANDIO Convocatoria

Se convoca a asamblea general a todos los afiliados del Sindicato de Oficios Varios «LA PROGRESION», para hoy jueves, a las 6 y media de la tarde, en su domicilio social, San Vicente, 13 bajo, para tratar asuntos de suma importancia.

Se ruega la más puntual asistencia a todos los Confederados.—El Secretario.

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES DE TOLOSA

Por la presente, convoca a una asamblea que se celebrará en los locales de la calle Ribera, 1, tercero, a las 11 de la mañana, hoy jueves día 10, a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato.

Esperamos que por ser los asuntos a tratar, de suma interés para todos, no dejareis de asistir ninguno.

Por el Sindicato Unico de Tolosa, El Secretario.

SINDICATO UNICO de DOS CAMINOS Convocatoria

Se convoca a una reunión a todos los afiliados a este Sindicato, para hoy jueves, día 10, a las ocho de la noche en su domicilio social, Calero, 9 bajo.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todos.

Por el Sindicato, El Comité.

Sindicato Nacional del Transporte Marítimo Sección Bilbao

Se convoca a todos los marinos afiliados a este Sindicato a una asamblea que tendrá lugar hoy miércoles 10 de Diciembre, a las cinco y cuarto de la tarde, para día y hora, «iente Or» del L.

- 1.º Nombramiento de mesa.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Lectura de comunicaciones y su discusión.
- 4.º Nombramiento del Delegado al Consejo Consultivo.
- 5.º Nombramiento del Secretario del C. Regional Marítimo del Norte.
- 6.º Asuntos generales.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega la más puntual asistencia. La asamblea se celebrará en nuestros locales del Muelle de Urbitarte, 15.

El Comité.

Sindicato Gastronómico «La Alianza» de San Sebastián

Por la presente, ponemos en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que aprovechando la asamblea magna de sindicatos de San Sebastián que se celebrará según convocatoria, y a la que deben hacer acto de presencia todos los compañeros, estos procurarán media hora antes, pasar por Secretaría de este Sindicato, San Francisco, 16 primero, para hacerles entrega de algunos documentos de identidad.

Esperamos no falteis ninguno tanto a nuestro llamamiento como a la Asamblea citada, pues son asuntos que afectan a toda la organización.

El Comité.

Sindicato Unico de Beasain Villafranca

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato a una asamblea que se celebrará hoy día 10 a las cuatro de la tarde en Ribera, 1, tercero.—El Comité.

¡Hoy más que nunca, camaradas!

Siempre los grupos de Defensa Confederada—en aquellos pueblos donde fueron creados—realizaron una gran obra, pero hoy se hacen imprescindible. Ante su campo de acción eran los sindicatos, la obra o el taller, hoy la preferencia es esta labor a realizar ha de ser dirigida a los Batallones en los cuales se aglutinan la inmensa mayoría de nuestros hermanos claro está, sin que esto quiera decir que se ha de abandonar la retaguardia. La labor ha de ser de conjunto y el fruto no se hará esperar. Es preciso que nuestros Batallones, a la par que arrojan al enemigo venciendo con las armas en la mano—sean también un arma de reconstrucción revolucionaria que responda a la esencia básica de nuestras ideas. Si a la guerra tenemos que darle lo que es de la guerra; a la revolución, tenemos que darle lo que es de la revolución. Para ello hay que ir a la inmediata creación de los grupos de Defensa—dentro de nuestros Batallones—en los que, de acuerdo con los camaradas que asumen la responsabilidad del mando,—depuren y saneen nuestras milicias que, si han de ser modelo de combatibilidad y bravura, no menos han de serlo en lo que respecta a la moral revolucionaria.

Los militantes de responsabilidad saben lo que esto representa para la vida nueva que queremos forjar.

¡Que estamos forjando! No ignoramos que si deseamos encontrar después de la victoria un pueblo libre moral y materialmente, hemos de demostrar con hechos y no con palabras, que somos dignos de esta vida libre y venturosa que fué siempre nuestra aspiración inmediata. Los hombres de la C. N. T., sabemos ser dignos de nuestro santo ideal libertario, propagándole y defendiéndolo allí donde nos encontremos. Primero, con las fusiles y después, con nuestra conducta intachable, con nuestro ejemplo revolucionario.

En otros trabajos os pondremos al corriente de la labor realizada en Asturias por algunos buenos compañeros que integran el Batallón «Malatesta».

¡Camaradas, creemos los grupos de depuración—Defensa Confederada—colaboremos con los camaradas que mandan nuestro ejército revolucionario, ayúdennos en su imprecisa labor y España será muy pronto libre y feliz!

¡Viva el Ejército revolucionario del pueblo!—Alfredo Pérez.

Hay que exigir al Frente Popular una garantía: Que el tránsito signifique, no sólo destrucción de lo viejo, sino, sobre todo, construcción de lo nuevo. Y siendo, para nosotros, es el tránsito de revolución.

Disciplina y mando único



Con disciplina y obediencia al mando,
aplataremos al fascismo.

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL NORTE

AIT

REDACCIÓN:
Alameda de Recalde, 15 - Teléfono 14545
ADMINISTRACIÓN:
Gran Vía, 8 - Teléfono 15100

¿Le costaría mucho al Partido Na-
cionalista hacer una revisión de las al-
tadas en su partido últimamente?

Expectación mundial ante la asamblea de Ginebra

El inventor del autogiro muere en un accidente de aviación

LATIGAZOS

Hay demasiado ganapanes en la vida,
sin un átomo de vergüenza y dignidad.
Todos esos artistas que venden su arte
al regueldo de un cerdo adinerado lo
son. Y no digamos que digamos, entre
éstos ocupan la primera fila los plumi-
feros a sueldo, los escritores al dicta-
do de la caja de caudales de los otros.

...

Todavía se mendiga por las calles
como en los buenos tiempos en que la
sebandija de Urquijo, para tener con-
tento a Lapisera, se gastó en una noche,
durante una verbena, en su madriguera
fendal de Llodio, sesenta mil durillos.

Los crédulos y los tontos habían pen-
sado otra cosa. Pues no, amiguitos y
amigazos. Todavía hay pobres y hay
ricos. Hay quien puede pagar merluza a
treinta pesetas el kilo y comerla, porque
tiene un montón de billetes. Y hay quien
no puede llegar a las humildes sardinas,
porque éstas se subieron a las nubes
desde el mar y se cotizan a cuatro pese-
tas docena.

...

A los ladrones con patente de corso,
que roban a dios y a su madre tras las
tablas de un mostrador, cualquier día el
pueblo, si se le atufan las narices, les
van a dar un disgusto, por lo exagera-
dos que son en el atraco a nuestros
escuálidos bolsillos.

El negocio de traficar con el hambre
y la miseria del pueblo es un poco peli-
groso y tiene sus quiebras.

...

El opio del pueblo es la religión, dijo
un gran revolucionario. Pues este pobre
país vasco está lleno de fumadores y de
fumadoras. Por eso, ese alcaloide hace
estragos en las almas de estas pobres
gentes, y además de torturarlas, envile-
cerlas, degradarlas y corromperlas, las
hace asesinas.

...

Se creían estos bobos de remate que
los fascinerados de los requetés no se
iban a merendar a los ensotados. Pues
han fusilado a unos cuantos, a pesar
de ser estas fieras lobos de la misma
canada.

Tiberio Graco.



DEL RETABLO DE LA VIDA

Aupa, rapaces

La lucha es dura, tenaz y brava. Es dolorosa y cruenta. Como tiene que ser toda lucha armada. Pero no importa. Luchareis y lucharemos. Vosotros con el fusil en las trincheras y en los parapetos, en la vanguardia jugandoos la vida a cada instante y nosotros con la pluma, metiéndola hasta el corazón a tanto cretino, en esta retaguardia donde los maullas y cobardones pululan por esas calles como fantasmas de hombres, como larvas en gestación o como máscaras bufas.

Estos histriones de oficio, estos adulones de profesión, estos payasos de un circo en que campeaban los amos y los déspotas de toda laya, están del otro lado luchando por continuar poniéndose el yugo sobre la cerviz callosa y dura de tanto milenio de sostén y soporte.

Adelante, rapacillos. Duro y a la cabeza. Ser fuertes, bravos y tenaces. Ser duros, muy duros en la lucha, hasta vencer y así como se requiere ser valientes en la pelea, ser generosos y altruistas con el vencido, ser generoso, porque no hay sentimiento más grande y sublime que la generosidad para con el caído.

Tener en cuenta que esa generosidad, ese altruismo, ese amor al caído ha sido el fundamento de nuestra lucha contra las tiranías de todo tiempo y de toda época.

En el crisol de vuestra abnegación, fundir el tesoro de vuestra bondad. Que se diga de nosotros, de los demonios rojos, de la canalla marxista como nos denomina ese indecente e indecoroso borrachón, que tenemos un alma grande, generosa y sublime y que esa alma sirve para no enseñarnos con el vencido, porque enseñarse contra el caído, no es digno de los luchadores de la libertad y menos de los rebeldes y revolucionarios, cuando tantas batallas sostuvimos contra los lacayos y contra los tiranos que los comandaban.

Una victoria se administra mejor, cuanto más caritativo y generoso es el vencedor. Seamos generosos, altruistas y buenos, como compete a las almas de sentimientos grandes y solidarios. Hagamos dignos de una victoria que nos ha de costar tantos y tantos sacrificios y cuanto más sacrificios nos cueste, sepamos mejor administrarla. Con amor, con generosidad y con grandeza, como sabemos hacerlo los anarquistas tanto en la adversidad como en el triunfo.

PETRONIO

Vanguardia y retaguardia

«Sólo hay dos medios para
ganar la guerra: luchando con
tesón en el frente y trabaja-
ndo sin descanso en la reta-
guardia».

(De «Solidaridad Obrera»)

Efectivamente, solo hay dos medios de ganar la guerra; no obstante esta verdad axiomática, nos hallamos que a pesar de haber transcurrido cuatro meses desde el comienzo de esta insurrección facciosa, que llena de sangre y luto el panorama español, que las cosas siguen en la retaguardia, casi en la misma situación que al principio.

Si miramos los hechos bajo el punto de vista nacional, veremos que no es así, pues provincias como Cataluña y Levante están llevando a cabo una verdadera transformación. Pero si las miramos bajo el punto de vista de Euzkadi, tendremos que convenir que, efectivamente, las cosas no han cambiado.

Nada podemos decir en contra de la bravura de los trabajadores antifascistas que se encuentran en los frentes vascos. Sabemos que a la hora de pegar, pegan con tesón y fiereza, por impedir que el enemigo consiga avanzar tan solamente un palmo de terreno. Pero también sabemos que estos mismos trabajadores desean que los hombres de la retaguardia trabajen sin descanso para transformar esta sociedad decrepita que fenece y crear un mundo nuevo.

En la retaguardia se trabaja, pero sin descanso, como exigen las circunstancias. En parte alguna se ven los efectos de esa

transformación, que todos ansiamos, tan solamente se aprecian los trastornos originados de toda población en situación de guerra.

Queda una labor importante por hacer que no puede abandonarse. La labor socializadora y colectivizadora de la industria y de todas las ramas de la producción. Esta labor la han de realizar los Sindicatos obreros por medio de Comités de fábricas, sin enfrascarse en la labor política y de gobierno.

Cataluña en este sentido nos da la pauta a seguir. La socialización de los teatros y cines es un ejemplo, entre otros muchos, que no podemos dejar pasar por alto ni menospreciar.

Es así como el trabajador, el luchador antifascista de vanguardia, puede comprender que en la retaguardia se trabaja. Es de esta forma cómo se aprecia que una población está en período de hacer que la estructuración política y económica de la vida tenga una nueva modalidad.

De lo contrario, de poco sirve que el luchador de vanguardia emplee toda su energía y coraje en abatir al fascismo, si cuando regrese victorioso a casa, a descansar entre los brazos amorosos de sus padres, compañeros o hijos, de las fatigas de las duras jornadas de lucha, se va a encontrar con que las cosas continúan igual que antes.

Y esto no puede ser así, hay que trabajar sin descanso para que no sea así, hay que demostrar al pueblo, al mundo entero que tiene puestos sus ojos en España, que estamos en período revolucionario y que estamos haciendo la Revolución.

Nada de blanduras ni de medias tintas, hay que obrar con energía, con la misma

DE VALMASEDA

PREGUNTAS

¿Se puede saber la causa de la paralización de las obras de refugios contra bombardeo?

—¿Nos pueden decir si desempeña algún cargo oficial un señor a quien llaman «Barbas», pues se le ve muy frecuentemente por el Ayuntamiento, el cual señor no me fama de cacique?

—No habiendo aquí Jefe de Sección ¿quién ha nombrado a un señor que se llama Delegado de la Plaza?

—¿Es verdad que dicho señor Delegado ha enviado un «cheistamano» a personas desafectas al Régimen?

—¿Nos pueden decir quién o quiénes ha autorizado a sacar cierta cantidad de pan y carne en un coche de esta localidad con destino a los presos fascistas?

Hay cosas que extrañan, porque por visto aún existen por ahí algunos que se han enterado que vivimos momentos de revolución profunda y horas de transformación social. Y más cuando estos algunos son personas que ocupan ciertos puestos de influencia. Pero, por lo visto todavía hay tratos de favor y privilegio aunque los privilegiados posean poca tal de lealtad al Régimen.

Seguiremos preguntando— y demostrando.

Dinamita

El nuevo domicilio de CNT

A partir de hoy, la Redacción y Administración de nuestro periódico han sido instalados en nuevos locales, Hurtado de Amézaga, 6, entresuelo, a donde habrán de dirigirse nuestros comunicantes y corresponsales. El número del teléfono de CNT es el 19513.

energía que ponen nuestros milicianos en la lucha.

Los Sindicatos obreros deben percatare de esta necesidad y obrar en consecuencia. Bilbao, noviembre del 36.

PETRO



ARCHIVOS ESTATALES